

造型别致各具特色 文明风尚沁入人心

信宜“小景观”提升“微幸福”



信宜街头别致的“小景观”。茂名晚报通讯员高干 摄

茂名晚报讯 记者吴祖光 通讯员高干 “城市更文明,生活更美好”“文明城市 你我共建”……盛夏的信宜街头,湛蓝的天空,满眼翠绿,绿得让人心醉。一片翠绿中,造型别致、各具特色的街头景观小品,不时引得三五行人驻足欣赏。

“以前的街头、路边看起来比较沉闷。”信宜市民黄先生告诉记者,“开展创建广东省文明城市以来,街头随处可见各式各样的景观小品,内容积极向上,色彩鲜艳亮丽,看了让人心情大好。”

在信宜市梅岗公园,闲暇时段,不少市民带着孩子散步、玩耍,精致美观的文明主题景观小品总会成为孩子留影纪念的“打卡点”。“造型非常有新意,内容是社会主义核心价值观,正好读给孩子们听。家门口有这样的美景让人感觉很开心!”信宜市民梁女士笑着说。

用心造景,意在“化人”。为助力省级文明城市创建工作,信宜市结合本地文化特色,将思想性、艺术性、观

赏性相结合,在城区主次干道、商业街区、公益场馆所、公园广场、交通场站、旅游景区和全国、省文明村等点位的显著位置高标准设置了一批构思精巧、造型美观、主题鲜明和寓意丰富的景观小品,巧妙地融入了社会主义核心价值观、绿色环保、移风易俗、中华传统美德等内容,既扮靓了城市颜值,又提升了城市品质,也成为创建省文明城市的新窗口、新载体、新阵地,有效拓展了道德规范、行为准则、文明公约的宣传领域,为市民群众营造了“处处是景致,边赏景边学习”的浓厚氛围,让文明风尚沁入人心。

随处可见的景观小品虽小,潜移默化影响却大。居住在信宜城区的退休教师张老伯表示,这些文明主题景观小品不仅提高了信宜的“颜值”,更提升了信宜城市向上向善的内在“气质”,让社会主义核心价值观和文明城市创建深入人心,形成人人共建共享的生动局面,群众思想道德素质 and 精神文明水平稳步提升,城市生活品质和城市形象面貌日新月异。

茂南区公馆镇: 文明实践助力乡村振兴

茂名晚报讯 记者黄宇彬 日前,茂南区公馆镇把新时代文明实践作为推动乡村振兴、建设文明乡风的重要抓手,立足群众需求,开展丰富多样的新时代文明实践服务,为群众提供丰富多样的乡村公共文化服务,满足群众多元化的文化需求,着力提升群众获得感、幸福感、满足感,助推乡村文化振兴。

公馆镇把公共文化资源整合起来,整合利用复兴少年宫、新时代文明实践所、党群服务中心等设施建强文化服务中心,既打通了高雅艺术下基层,普通民众上舞台的通道,又经常性地开展各种党日主题活动、文明志愿服务等为惠民活动,优质高效地传播党的声音,宣传国家的方针政策。

以文铸魂,以文化人。记者了解到,公馆镇积极开展传统文化展示,有民族乐器,有非遗文化展厅,还联合文化站开展红色粤剧的演出,充分展示文化内涵和特色文化品牌,让群众尽情享受粤剧精粹。书法课、戏曲惠民演出、传统茶艺展示、非遗文化展示……公馆镇以多彩绚丽的文化活动,展开乡村文

化振兴“新图景”。

公馆镇还把新时代文明实践所全覆盖建设工作摆上日程,并依托当地独特资源,在文明实践所开展各具特色的实践活动,打造出远近闻名的文化交流地。由于工作出色,2023年公馆镇文化站被省社科联评为“广东省社会科学普及基地”(省级);公馆镇社会体育指导员服务站被广东省体育局评为AA级服务站(2023—2024年度)(省级)……

公馆镇文化站站长曹华区认为,做好乡村振兴,除了推动艺术在农村地区的普及发展,更要宣讲党的政策、培育践行主流价值,推动青少年厚植爱党、爱国、爱家乡情怀,让文明实践的种子生根发芽、开花结果。下一步,公馆镇将进一步加大力度、创新思路、强化举措,充分发挥新时代文明实践所的职能优势与积极作用,持续推进文艺演出进乡村高质量发展,真正将文化惠民、服务群众落到实处,多渠道推动乡村振兴,为乡村铸魂,全方位提升乡风文明,为全面推进乡村振兴发展赋能添色。

推进绿美茂南生态建设

茂名茂南两级人大代表“动起来”主题活动“活起来”

茂名晚报讯 记者李君平 通讯员黄林明 邱秋梅 昨日,茂名市、茂南区两级人大代表到茂南区公馆镇调研,就推进绿美茂南和镇生态建设、发展展开激烈讨论。两级人大代表表示,“百千万工程”虽然是一项系统工程,包括了乡村振兴、绿美生态建设、人居环境等,涉及面广,但要坚持以生态为底色,要坚持绿美先行,把推进绿美生态茂南建设与履行代表职责结合起来,助力绿美茂南生态建设。

据介绍,当天的调研是茂南区“更好发挥人大代表作用”的主题活动之一,活动围绕推进绿美茂南生态建设开展,口号为“我为民、我履职、我行动”。该活动贯穿7月份,将通过组织茂南区5级人大代表参与,深入了解全区生态文明建设情况,促进实施绿美茂南生态建设“六大行动”,推动构建绿美茂南生态建设新格局,打造人与自然和谐共生的绿美茂南样板。

当天,市区两级人大代表听取

了公馆镇发展总体情况,并就如何进一步推进绿美茂南,让生态赋能产业发展提出了意见和建议。有的代表认为,公馆镇鱼塘和罗非鱼资源丰富,发展罗非鱼产业的同时,还要加强垃圾污水治理。有的代表觉得,要结合创建全国文明城市、国家森林城市以及国家卫生镇等工作,改善书房岭等村的人居环境整治,提升森林公园森林质量和保护生物,助推绿美生态建设。还有的代表建议,利用好线上平台,及时公布镇村土地农产品等资源,以便外地乡贤回家乡投资。

此外,在观看了茂南区“双助”工作站的宣传片,以及参观该镇黄坭塘村人大代表“双助”工作站后,茂名市人大代表肯定了茂南区“双助”工作站取得的成效,并认为其将会成为推进绿美茂南生态建设、“百千万工程”的一个有力平台。茂南区“双助”工作站的人大代表表示,将抢抓机遇,为建设绿美茂南、绿美茂名贡献智慧和力量,打造“百千万工程”茂南样板。

化州鉴江街道金垌村:“荷花经济”助增收



荷花吸引了不少游客赏花拍照。茂名日报社全媒体记者李颜东 摄 扫一扫,看视频

茂名晚报讯 记者池榕 通讯员陈杨官 李武光 时下,化州市鉴江街道旺山村委会金垌村数十亩荷花迎来盛花期,朵朵荷花千姿百态,荷香阵阵。近年来,金垌村探索“合作社+农户”的模式,大力发展“荷花经济”,荷花盛开不仅带来美景,也给当地村民带来增收的喜悦。

“我们种上了九品香水莲、太空莲以及菜藕。”在金垌村荷花公园,化州市金土地种植专业合作社总经理陈政指着荷塘里的荷花逐一介绍。“化州不少农村有很多‘水浸田’,不适合种水稻和其他农作物,但是非常适合种荷花。我们在金垌村成立合作社也是为了打造荷花种植基地,发展‘一村一品’,再逐步推广到周边镇村,盘活丢荒地。”该合作社租用金垌村200亩土地,分别种植水稻、荷花和养殖小龙虾,除了生产香米和小龙虾,还形成了水果莲蓬、莲花茶、莲子和干莲等莲产业链,荷塘每亩经济效益近6000元,每

年总收入数十万元。

经过多年来的探索,金土地合作社还采用轮种形式,提高荷塘土地利用效率。“再过一个月,荷塘莲花、莲子、莲藕采收完毕后,我们将种上经济效益比较高的辣椒,来年清明节前后再种上荷花,这样可持续增产增收。”陈政表示,今年下半年,合作社将完善荷塘的基础设施,搭建凉亭和农家餐厅,发掘与莲相关的特色菜,增加亲子乐园和采摘项目,打造品牌,发展休闲农业,助力当地乡村振兴。

据旺山村委会干部表示,自从流转土地给合作社,村集体每年有13万多元的租金收入,常年可提供固定岗位5-7个,在采摘旺季,合作社还会雇佣当地和周边村民进行采摘、分拣、打包等工作,每人每天能挣100元。这个月下旬,该村还将举办荷花节,利用“美丽”的“流量密码”,因地制宜发展特色旅游产业,带动群众增收致富。